# 重大部署!中国城市高质量发展"路线图"公布

□ 新华社记者 王优玲

城市是现代化建设的重要载体、人 民幸福生活的重要空间。

8月28日,《中共中央国务院关于 推动城市高质量发展的意见》对外公 布。这份重磅文件明确了加快城市发 展方式转型和推动城市高质量发展的 总体要求、主要目标和重点任务。

推动城市高质量发展,不仅关乎经 济社会发展大局,更直接关系人民群众 的获得感、幸福感、安全感。党的十八 大以来,我国城镇化率从2012年的 53.1%提高到 2024年的 67%,城镇人口 增加到9.4亿人。

在取得历史性成就的同时,我国城 市发展也站上了新起点,面临着新的形 势。当前,我国城镇化正从快速增长期转 向稳定发展期,城市发展正从大规模增量 扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。

意见深刻把握我国城市工作"时与

势"所发生的深刻变化,明确了我国城 市高质量发展的主要目标:

到 2030年,现代化人民城市建设 取得重要进展,适应城市高质量发展的 政策制度不断完善,新旧动能加快转 换,人居品质明显提升,绿色转型深入 推进,安全基础有力夯实,文化魅力充 分彰显,治理水平大幅提高;到2035 年,现代化人民城市基本建成。

"7月份举行的中央城市工作会议为 新时代新征程上建设现代化人民城市作 出战略指引,这份意见正是落实会议精 神的具体行动指南,它紧扣会议部署的 '一个优化、六个建设'城市工作七大重 点任务,明确了'创新、宜居、美丽、韧性、 文明、智慧'城市目标的具体实施路径。 中国城市规划学会理事长杨保军说。

城市是复杂的有机生命体。围绕 城市高质量发展的主要目标,意见部署 了优化现代化城市体系、培育壮大城市 发展新动能、营造高品质城市生活空间、

推动城市发展绿色低碳转型、增强城市 安全韧性、促进城市文化繁荣发展、提升 城市治理能力水平等重点任务。

具体来看,意见聚焦城市发展转型 的现实需求和长远目标,推出了一系列 针对性举措:

在优化现代化城市体系上,意见提 出稳妥有序推动城市群一体化和都市圈 同城化发展,增强超大特大城市综合竞 争力,提高中小城市和县城承载能力;

在培育壮大城市发展新动能上,意 见提出因城施策增强城市发展动力,激 活城市存量资源潜力,建立可持续的城 市建设运营投融资体系,提升城市对外 开放合作水平;

在营造高品质城市生活空间上,意 见提出系统推进"好房子"和完整社区 建设,完善城市基础设施,提升公共服 务优质均衡水平;

杨保军说,我国城镇化正从快速增

长期转向稳定发展期,城市发展的内在 逻辑正在发生深刻变化。这要求各个 城市立足自身的资源禀赋和基础条件, 制定差异化的城市发展方案,培育创新 城市发展的动力活力。系列部署突出 以人为本、内涵发展、绿色转型、文化赓 续、治理增效等,为各地推进城市工作 指明实施路径和政策框架。

此外,意见就加强组织实施提出明 确要求,强调"坚持和加强党中央对城 市工作的集中统一领导""构建中央统 筹、省负总责、城市抓落实的工作格局' "健全城市规划、建设、治理等领域法律 法规和政策制度",为推动城市发展方 式全面转型提供全方位保障。

"这份意见是中国城市迈向高质量 发展的'路线图',强调统筹发展与安 全、更新与保护、效率与品质,必将为开 辟城市工作新局面,走出一条中国特色 城市现代化新路子提供坚实支撑。"杨 保军说。 新华社北京8月28日电

欧

玉

丏

欧

进

向

以

色列施

## "我们准备好了!"

### ·即将受阅的空中梯队官兵信心满怀

新华社记者 刘济美 米思源 张瑞杰

9月3日,纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年阅 兵活动将在北京天安门广场举行。届 时,各型固定翼飞机、直升机组成的机 群将组成数个受阅梯队飞过天安门上 空。目前,各受阅梯队已完成受阅准 备,官兵们信心满怀接受祖国和人民 的检阅。

着陆、滑行、放减速伞……一场 飞行训练结束后,即将受阅的飞行员 王旭操控战机刹停在跑道上。

"以最高标准做到完美受阅,是 我们这次最大的挑战。"王旭说,密集 编队飞行是飞行员的基本功,但阅兵 任务意义重大,必须做到以最高标准 接受检阅

对这群蓝天骄子而言, 受阅的其 -项要求就是米秒不差。"这并不只 是通过天安门时没有一米一秒的误差, 而是进入人群视野之后,就一直整齐列 队,保持米秒不差的状态。"王旭说。

为了这个目标,空中梯队受阅官 兵将协同配合推算到秒、飞行数据精 确到米、操作动作细化到度,不断进行 复盘总结,向着最高标准抵近。

直升机飞行员蔡伟介绍,他们在 飞行训练中,通过量化评估战机编队 的运动轨迹得出数据,再利用这些数 据,帮助飞行员保持米秒不差的状态。

蔡伟曾按任务要求5次驾机飞越

天安门。这一次,他从台前走到幕后, 用自己20多年的飞行经验和数次受 阅的经历,托举战友接受检阅。

"除了找准距离,保持稳定的空 中姿态也十分重要,这就需要更精准 的飞行操控。"飞行员罗胜科说,作为 战斗机飞行员,操作的精度关系着空 战的成败。追求最高标准的过程,也 是战斗力拔节生长的过程。

"这既是为阅兵而练,也是为战斗 力而练。以完美状态飞过天安门上空, 接受祖国和人民的检阅也是战斗力的 体现。"罗胜科说,"我们准备好了!"

此刻,他们信心满怀。

新华社北京8月29日电

#### 新华社海牙/卢布尔雅 那8月28日电(记者 王湘 江 周玥)荷兰、瑞典和斯洛 文尼亚近日呼吁欧盟讲一步 向以色列施压,就加沙局势 采取更有力的行动。

据荷兰广播节目公司 28日报道,荷兰外交大臣兼 国防大臣吕本·布雷克尔曼 斯和瑞典外交大臣玛丽亚· 马尔默·斯蒂纳加德27日联 合致函欧盟外交与安全政策 高级代表卡拉斯。他们表 示,由于加沙地带"难以容 忍"的人道主义危机,以及 约旦河西岸不断扩大定居 点建设,欧盟"必须采取更 多行动, 使以色列改变做法, 并履行其依据国际法应承担 的义务"。

两国外交大臣在信中 建议,欧盟应对"推动非法 定居点活动、公开反对诵讨 谈判实现'两国方案'的极 端主义以色列部长们"实施 制裁,并对约旦河西岸的以 色列"暴力"定居者采取额 外制裁措施。他们指出,"加 沙的人道主义局势依然极为 令人担忧、难以容忍,平民的 苦难已无法用语言形容", 并强调人道救援物资必须 能够畅通无阻地进入加沙

斯洛文尼亚总理戈洛 布28日在首都卢布尔雅那 举行的年度外交官会议上

呼吁欧盟就加沙局势采取更有力的行 动。他表示,如果欧盟不调整应对方 式,将面临在全球失去影响力的风 险。他还指出,若欧洲各国能采取强 有力的举措,加沙持续的流血事件本 来早就可以停止。

斯洛文尼亚副总理兼外长法永在 会上表示,加沙冲突已构成种族灭绝, 未解决的问题不会自行消失,而是会 以更血腥的方式重现。

## 内蒙古:麦浪翻涌奏响丰收乐章

初秋时节,内 蒙古自治区锡林浩 特市白音锡勒牧场 的小麦进入收割 季. 整齐的条田绵 延至山脚下,铺展 着壮丽的丰收画 卷。割晒后的麦田 呈现出棕色的麦 茬、黄色的麦穗、绿 色的植被相互交织 的景致,宛如给大 地披上了一件色彩 斑斓的"彩条毛 衫"。收割机穿梭 田间,书写着"北疆 粮仓"的丰收答卷。

来源:新华社

